

El Gorro Frigio

PERIÓDICO REPUBLICANO, EDICIÓN ESPECIAL PARA IBIZA

Precios de suscripción

En la Isla, mes. . . . 0'35 Ptas
Fuera de la Isla, año . . 6'00 »
Número suelto. . . . 0'10 »
Id. atrasado 0'25 »

Progreso, Libertad, Justicia

Correspondencia

Casino Unión Republicana de
IBIZA

Nuestra opinión

Estamos viendo con placer el hermoso movimiento de solidaridad catalana, para realizar un acto en honor de los diputados y senadores que combatieron la ley de jurisdicciones entregando al ejército el conocimiento de los delitos contra la patria.

Siempre, desde el primer momento, nos pareció esa ley una monstruosidad, desde que vimos que en ella no se establecía penalidad alguna contra los que entregaron Cuba y Filipinas; de todos modos salta á la vista que no puede nadie repartir patentes de patriotismo, puesto que el amor patrio puede latir en el pecho de un zapatero, lo mismo que en el del general más afamado, siendo en éste un deber, lo que es una devoción en el menestral.

Hacen bien los catalanes en unirse como un solo hombre en contra de esa ley y en contra de los pésimos gobiernos de la monarquía, deseando nosotros que su ejemplo sirva de estímulo á los demás españoles, para entre todos poder darle á la nación el régimen y gobierno que necesita.

Mucho ganará en ello la causa de la república, pues la mayor parte de los catalanistas liberales se harán republicanos, comprendiendo que con el actual régimen de clericalismo, militarismo mal entendido, monopolios, favoritismos é impuestos odiosos, no se logrará nunca ni la autonomía del individuo, el municipio y la región ni tampoco la regeneración de España, que las necesita para redimirse de sus malos gobiernos.

¿Y en Ibiza qué hacemos? La gravedad que entraña el problema puesto á discusión en Cataluña debiera preocuparnos; ya nos preocupa á nosotros, pero nosotros no somos escuchados,

por los caciques monárquicos, verdaderos enemigos de la isla.

El problema de la autonomía debiera absorber nuestra atención por completo, más aun que á los catalanes, pues si éstos han de sufragar las impertinencias é injusticias de los gobiernos de Madrid, nosotros padecemos con las de Madrid y las de Palma de Mallorca, que suelen ser peores aun que las de Madrid.

También tuvo Ibiza sus fueros, privilegios y libertades, que les fueron arrebatados por el primer rey Borbón. El mismo Rey nos quitó las Salinas, que eran del Ayuntamiento de Ibiza, así como el gobierno de Madrid, nos quitó hace setenta años, la pensión que tenía el deber de pagar á nuestro municipio, debiéndonos ahora la friolera de ochenta mil duros.

Los hombres de Palma, no solamente entorpecen, retardan y nos quitan las obras públicas á que tenemos derecho; no se contentan con imponer á los tontos monárquicos de esta, los «cuneros» que les viene en gana, sino que hasta disuaden á todo el mundo que intenta visitarnos; pintándonos, ¡embusteros! como un país de asesinos y ya pagarían los que tales infamias propagan. ser tan honrados como los peores ibicencos.

¡Hay que ser autonomistas ibicencos! es preciso recabar todo aquello que se nos debe y á que tenemos derecho, para huir de la sombra nefasta que se proyecta sobre nuestra hermosa tierra haciéndola pasar desapercibida á los ojos de los forasteros.

Es preciso estudiar lo que nos conviene; es forzoso pedir y gritar para que nos traten bien; hay que repetir muy alto, que aquí sentimos grande amor á la patria española, pero que los gobiernos de esta, nos tienen sin puertos, sin caminos, sin

enseñanza; sin protección á la agricultura y casi solo piensan en nosotros para exigirnos nombres y dinero.

Ibiza y Formentera, las dos hermosas hermanas, desdeñadas por Madrid y por Palma, deben, unidas en apretado haz, invocando el recuerdo de tiempos más felices, trabajar con fé para lograr resolver sus asuntos vitales, sin la oposición aplastante de malas leyes y gobiernos; es preciso procurar que los antiguas Pitiusas, merezcan de los gobiernos las consideraciones y atenciones á que tienen derecho.

Y así como los buenos patriotas españoles opinan unánimes, que para que se regenere España, es preciso que dejen de mandar los traidores, los fracasados, creemos nosotros, que para salvarse Ibiza, es forzoso que inutilice, á los pequeños caiques que mandan en ella, desde hace cuarenta años, ya que han demostrado su impotencia y nulidad, para sanear la ciudad, para moralizar la campiña; para fomentar la riqueza pública; para aumentar la instrucción, para el derribo de las murallas y para nada de provecho.

Lo poco bueno que tenemos, hizolo la iniciativa individual de algunos buenos ciudadanos.

Hombres nuevos se necesitan, para que Ibiza y Formentera, logren librarse de la esclavitud en que están sumidas, azotadas por los mismos que las desprestigian y se oponen á su prosperidad.

Creo y espero

Y á pesar de cuanto ocurre, soy de los que creen y esperan todavía: por esto lucho. Tengo ratos de desanimación; ¿y quién no los tendría?... Afortunadamente son cortos esos ratos.

No; yo no acepto la idea tan generalizada de que no tenemos redención; yo no me avengo á suponer que no quedan energías en un pueblo que tan grandes las tuvo; yo confío en un despertar cercano.

Lo que creo, es que esas energías carecen de cohesión en nuestro partido único en condiciones de emprender la obra redentora; por eso le espoleo constantemente y en ocasiones lo fustigo. Si lo creyese muerto, me habría apartado de él ya.

¿Que hay entre nosotros hombres sin entusiasmos, incapaces de hacer el menor sacrificio? Lo sé; pero frente á esos, yo pongo á millares de millares de republicanos que vienen soportando durante más de un cuarto de siglo, en provincias más aún que

en Madrid, las vejaciones, los atropellos, la pobreza, la miseria, sin abdicar de sus ideales; que sacrifican sosiego, fortuna y porvenir á la esperanza de morir en República; que pudiendo gozar con los que mandan, se enorgullecen de padecer con los que sufren; que se ofenderían de que alguien supusiera que podrían negarse á prestar un servicio ó afrontar un riesgo. Y la prueba de que existen, está en que hay partido republicano todavía; ellos lo forman, ellos lo sostienen, ellos los honran, y ellos lo redimen de los egoísmos, las cobardías y los acomodamientos de aquellos otros.

¿Qué da sacrificios ignorados, de posiciones renunciadas, qué de seres queridos sufriendo privaciones, qué de hombres convencidos cayendo lentamente en la fosa sin proferir una queja, todos por permanecer fieles á la causa! ¡Cuántas persecuciones sufridas, de esas sordas que atacan la honra y los intereses, pero que no dan derecho á la queja y matan con más seguridad.

Y habiendo hombres así en el partido, ¿vamos á desanimarnos por completo? No. Esperemos aún. ¿Quién sabe lo que nos reserva el porvenir? ¿No pudiera surgir algún acontecimiento inesperado que nos impulsara á la acción de la noche á la mañana?

Sí, existen esos hombres de que hablo; hay más de los que creemos. Interróguense muchos republicanos á sí propios, y de seguro que se contestarán: "Yo soy uno de esos."

Pero aun suponiendo que yo me equivocara en este juicio, ¿quién podría demostrarme que no son tal como los pinto? ¿Quién los ha solicitado en serio para empresas en que pudiesen haber probado que realmente no son así? ¿Qué hombres de importancia les han dicho: "Vamos todos, nosotros los primeros." Pues si no se les ha puesto á prueba, ¿por qué asegurar que no corresponderían? Más bien parece que quienes dudan de ellos tratan de cubrir así las deficiencias propias.

Si mañana sucesos inesperados viniesen á desmentirme, si me convenciera de que no existía realmente lo que hoy veo, no aguardaría, no, á que nadie me excitase á confesarlo; lo haría espontáneamente; mas creo que aun estamos á tiempo de rehacernos; bastará para ello no seguir haciendo el juego á ciertos hombres; tener el valor de decir cada cual en público lo que á sus solas piensa, sin preocuparse de que le echen encima la nota de indisciplinado; ser sinceros, en suma, y poner el esfuerzo á la altura de la sinceridad.

JOSÉ NAKENS.

El Sr. Blasco Ibáñez

En carta que nos dirige nuestro estimado correligionario Sr. Blasco Ibáñez hace constar que no se retira de la política.

Es partidario de la Revolución sin la cual considera imposible la venida de la República.

Viendo la taciturnidad de Blasco, Costa y Lerroux con seguridad harán nuestros directores más de lo que han hecho hasta ahora.

Otras cosas de interés para nosotros y para nuestra Isla nos manifiesta, de los que ya están enterados nuestros queridos correligionarios particularmente.

Documento histórico interesante

Por la vía reservada de Marina con fecha 5 de corriente se ha comunicado al Sr. Capitán General del Departamento lo que sigue=Excmo. Sr.: En consideración al distinguido combate que sostuvo el Corsario ibicenco titulado *Vives*, contra otro inglés nombrado *Felicidad*; se ha servido el Rey conceder á los heridos y familias de los muertos en la acción las gracias siguientes=El grado de Alférez de Fragata y diez escudos mensuales de pensión al capitán del corsario D. Antonio Riquer y á los heridos Vicente Tur Boto, José Antonio Viñas, Vicente Ferrer, Vicente Prats, Domingo Sala, y José Gall, otra pensión de tres escudos al mes á cada uno=A Maria Arabí viuda de Francisco Riquer segundo capitán del corsario, que murió en la acción, seis escudos mensuales de pensión y á Josefa Serra hija de Antonio, Josefa Riera viuda de Pedro Sala, Francisca Torres de José Pujol, María Antonia Llopis de Lucas Costa, Magdalena Costa madre viuda de Manuel Pujol y Mannela Ruisech id. de Juan Bautista Torres, otra pensión de cinco escudos mensuales á cada una=A los presidiarios Bonfil, Escotí y Juan Alvarez (alias Llalmeta) el indulto de sus condenas, en atención al servicio que hicieron y de que resultaron heridos gravemente. y en cuanto al capellán D. José Urril que también salió herido, se ha recomendado su mérito al Ministerio de Gracia y Justicia =Copiolo á V. para su inteligencia, satisfacción de los interesados y efectos consiguientes, siendo uno de ellos, el que V. haga saber á todos los individuos de esa Isla dichas gracias para que estimulados de ellas, se esfuercen por todos los medios posibles al exterminio de enemigos=Dios guarde etc.=Cartagena 16 de 1796.=José Adorno=Sr. D. Antonio Palacios=Ibiza.

Noticias generales

La mina de plata de Croustok, en América, está á 820 metros de profundidad. En las galerías bajas los hombres no pueden trabajar más de diez á quince minutos seguidos, porque hace un calor sofocante.

!Claro; ¡la proximidad del infierno!

Leo que el número total de médicos en el mundo entero es de 228.234 y que en Europa hay 162.333.

¡Sálvese el que pueda!

Se ha descubierto en Sagunto una fábrica de monedas falsas, recogiendo la policía crisoles, troqueles, máquinas y 530 planchas de cobre.

Es una de las pocas veces que la policía no hace planchas.

Las ha encontrado hechas.

El Conde de Romanones, ministro de la Gobernación, dictó una R. O. por la cual se obtienen suscriptores "obligados," y "anunciantes," también obligados á la Gaceta.

Es arrendatario de la Gaceta el Conde de Mejorada, hermano del Conde de Romanones, Consejero y firmante de la R. O. mencionada.

Antes era un mal negocio el arrendamiento que hoy de un modo tan sencillo se ha convertido en lucrativo.

Así nos salvan nuestros políticos.

Noticias locales

La fuente pública

La continua intermitencia de la fuente pública, única que hay en esta población, da á conocer el abandono punible en que nos encontramos de parte de los que solicitaron ir al municipio, no para procurar el bienestar del vecindario y si solo para convertirse en dóciles instrumentos de este señorío feudal que nos convierte en siervos de cuatro endiosados políticos atentos única y exclusivamente á satisfacer sus ambiciones personales, sin el más mínimo deseo de corresponder de un modo digno á la confianza que el pueblo, engañado, en gran parte y obligado forzosamente con toda clase de amenazas ea mala hora les depositó.

Este año, como el otro y el anterior vuelven las intermitencias en la fuente pública y el vecindario signe molestando, sin agua la mayor parte de los días y todo por el escaso, ningún interés en realizar una obra que de un modo imperioso demanda la necesidad.

No representa nada la escasez y tal vez, en tiempo no lejano, la completa carencia de agua en nuestra población en la cual la higiene está completamente abandonada y en que tan necesario es el líquido elemento.

Precisan medidas radicales, que se gaste el dinero del pueblo, que se haga un sacrificio para recomponer el manantial el cual se dice hállase poco menos que derumbado.

Dícese por aquí que como nuestros prohombres viven en la ciudad y allí hay cisternas no es tan urgente poner remedio al mal que nos quejamos.

Nosotros no lo creemos, solo pedimos que se preocupen nuestros ediles de un asunto tan importante para la población.

Sábado de gloria

Tampoco este año se dispararon tiros ni petardos ni se cometieron salvajadas de ningún género al toque de gloria.

Felicitemos al pueblo y á la outoridad local como tambien á los amantes del progreso, pues ello demuestra que el fanatismo religioso, auter en Marruecos y otros puntos, de escesos, gracias á la salida de el Ramadan y de la Cuaresma, va teniendo cada dia menos prosélitos.

Tenga cada cual el grado de religión que quiera, pero que no moleste á sus semejantes.

«El Centro Artesano», sociedad de socorros mutuos celebró Junta general en la que se leyó el estado de cuentas correspondiente al primer trimestre del año actual y se repartió la Memoria entre los socios.

La Sociedad de cada dia signe progresando y realizando su humanitario cometido, como lo prueba el balance que acompaña á la mencionada memoria de la cual es autor el secretario de la sociedad el Sr. Alberi y Nieto.

Anuncio.— 300 pesetas mensuales. Todos pueden ganarlas, vendiendo hermosísima novedad artística. Escribid enseguida: Pennellypes C.^a - Milán (Italia)

Manuales Soler Biblioteca jurídico-popular. A pagar á plazos de 5 pesetas entregándose desde luego la colección.

Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos.— Las mismas condiciones.—C. Ortells.—Gonzalo de Córdoba 11, Madrid.

Biblioteca Calleja Obras literarias de Autores célebres.— Tomos de lujo de 300 á 400 páginas.—Se venden á 80 céntimos tomo en la librería de Julián Verdera.

FONDA DE ANDRÉS TUR

Calle de Anibal.—Precios económicos.—Trato esmerado.

MARIANO TUR SORÁ

Centro de Suscripciones.—Librería y encuadernaciones de todas clases

COLEGIO ALBERT Es el único de Ibiza que tiene existencia legal. Enseñanza elemental superior y de párvulos. Repasos de 2.^a enseñanza. Enseñanza comercial. Gabinete escolar.

LA IBICENCA

Comestibles y coloniales—Máquinas para coser—Las mejores marcas—Precios económicos

VERMOUT SERRANO

Representación de la casa SERRANO.

Antonio Verdera.—Palza San Telmo

Julián Verdera. Centro de suscripciones.— Venta de periódicos.— Obras de la Casa F. Sampere y C.^a—Encuadernaciones de lujo y económicas.

LA NOVELA UNIVERSAL

Diario Literario y de Noticias

LA PUBLICACIÓN MÁS BARATA CONOCIDA HASTA EL DÍA

5 céntimos en toda España 5

32 páginas de novela 32 4 Novelas diferentes 4

Abundante lectura, clara impresión y excelente papel satinado

«La Novela Universal» se propone popularizar las mejores obras de los más celebrados escritores, tanto nacionales como extranjeros. En la actualidad publica cuatro novelas de los renombrados autores Víctor Hugo, Eugenio Sue, Alejandro Dumas y Alfonso Karr.—Terminadas las novelas, regalará á todos los lectores unas lujosas cubiertas para su encuadernación.

Administración: Vuelta del Ruisenor, 32.—Valencia.

Tip. Crespi y Sitjar.—P. Antonio Maura, 14

EL GORRO FRIGIO

Sr. D.